

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚM. 37

AÑO I Número suelto 5 CÉNTIMOS	Precios de suscripción En España En el Extranjero En Ultramar	POR UN MES	TRIMESTRE	Palma—sábado 27 de Marzo de 1897 Teléfono núm. 190 Edición de la tarde para Palma	PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			REBAJAS convencionales a los señores suscriptores	Número suelto 5 CÉNTIMOS
		Ptas. 1'25	Ptas. 3'75		EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado	EN 4.ª por cent. cuadrado		
		" 2'50	" 7'50		Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04		
	Redacción y Administración: HOSPITAL, 7				TRES EDICIONES DIARIAS				

COGNAC DELEYTO

Otendido por distinción especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez.

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

CLASES

- Cognac Marca 1 LEON
- " 2 "
- " 3 "
- " EXTRA

Pásase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

De capa caída

El Liberal Palmesano no puede ocultar su preocupación y su desaliento. Aquel buen humor en el proverbial va desapareciendo a medida que se aproxima la época de lucha.

Le llamamos nosotros al terreno de la discusión serena de los hechos y sale como puede por pies, como si la atmosfera de la razón le sofocara.

Acostumbrado el colega a personalizarlo todo anda a tientas hoy, como el que anda entre sombras.

Nosotros hemos calificado de mala y cara su administración municipal y hemos hecho ver la diferencia que existe entre unas cuentas bien rendidas y una administración buena y barata, hemos hecho historia de su pasado para probar la tiranía de su cacicazgo y todo ha sido inútil. Ni al sofisma en que es tan consumado maestro apela para defenderse.

Le falta ese buen humor de que hablamos. La realidad de la vida tiene sus amarguras, y la conciencia sus sombras.

Por eso sin duda calla el órgano del maurismo, por eso ni alientos le quedan para desahogar su bilis, sobre el general Weyler.

Próximo el período electoral teme el colega un pasado y calla y teme el porvenir y calla también.

Pero el público que es malicioso y todo lo observa y todo lo discute, moteja ese cambio de conducta en el colega y lo califica con epítetos que no queremos reproducir porque no hemos querido jamás ser el eco de los rumores del arroyo.

Habla ayer El Liberal de prestigios por hablar de algo.

¿Qué quiere el colega?

Quiere que en su día discutamos prestigio con prestigio.

Si es ese su afán, espere que todo se andará.

Cháchara

El Liberal no quiere sin duda hablar del discurso de Maura.

Aoche no dice una palabra.

¿Oh la información del colega!

Hablando La Epoca de las reformas del señor Maura dice:

Como doctrina valían poco las reformas del exministro liberal. No podían resolver ningún problema. Como pret-xto de persuasión a los adictos a España si fueron eficaces desde el general Calleja.

No concilian dichas reformas más que una sola novedad de importancia, y esa completamente antiliberal y rechazada por personas competentes; la diputación íca, que venía a limitar las libertades locales de Cuba.

Se va enterando el Liberal,

Más sobre las mismas charcas.

En cuanto a las charcas de inmoralidad a que parecía referirse el Sr. Maura, ya se les ha ofrecido a los cubanos una serie de reformas que los cubanos, y quiera Dios que en sus manifestaciones morales que lo estuvo en las manos de los cubanos. Pero al menos ya no podrán continuar las reformas que se han emprendido contra la inmoralidad de la administración pública, y a las cuales, con bastantes mal gusto por tratar de un ex-ministro de Ultramar, ha aludido el Sr. Maura.

Don Baltasar Cortes y Valleriola

Cuarto aniversario del fallecimiento de

Falleció el día 29 Marzo de 1893

H. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el lunes 29 de los corrientes, de 6 a 12 de su mañana, en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán en sufragio de su alma.

En resumen, entre el proyecto del Sr. Maura y la evacuación de la isla de Cuba hay poca diferencia, por más que insista el elocuente orador en que España «endrá que arruinarse para sostener allí su bandera. Como no podría sostenerse España ni en Cuba ni en Filipinas, sería con las ideas coloniales del señor Maura.

En idioma castellano de eso a filibustero no hay más que un paso.

El señor Maura que ha sido como ministro de Ultramar tan poco afortunado puesto que sus reformas han coincidido, por ser su espíritu (el de las reformas) desorganizador y haberlas meditado muy poco no debió hablar de las charcas de Manzanares.

Cuando no por otra cosa, para que no llegaren hasta él las salpicaduras.

Se dan cita en las afueras los hombres del fusionismo. A eso se llama juntarse todas las plagas de Egipto.

La Epoca hablando de la política colonial de Maura, escribe:

Siendo responsable, acaso, el Sr. Maura (salvadas naturalmente, las intenciones) de que haya surgido la insurrección de Filipinas, debería hablar con más modestia de sus ideas de política colonial. Hasta los extranjeros que han escrito acerca de la redención de la tribu en gran parte esas reformas, lanzadas con mejor intención que acertada.

Tales son los títulos con que se presenta el Sr. Maura para sa var nue tras posesiones ultramarinas.

Ahora como siempre, parece ignorar lo primero que debía saber: que las insurrecciones en Cuba y Filipinas son, ante todo, separatistas; y el que ignore eso, no puede llevar a cabo nada de provecho ni en Cuba ni en Filipinas.

Esta es una cuestión de hecho, sobre la cual tienen formada su opinión cuantas personas sensatas colocen lo que sucede en la gran Antilla y en el archipiélago.

—Esta es una guerra de razas—dijo refiriéndose a la de Filipinas el general Blanco.

—Es una guerra de razas—repetió apenas pudo apreciar su desarrollo el general Polavieja.

—Es una guerra esencialmente separatista—dicen de la de Cuba cuantos la han estudiado en su origen y seguido en su desenvolvimiento.

Quiero ser eternamente por la Peña concejal para explotar mis canteras lo cual que es muy natural.

Toma de posesión de Mac-kinley

En el Capitolio.—Juramento del nuevo Presidente.—Manifestaciones.—Acogida favorable.—El nuevo Ministerio.—Las relaciones con España.

Nueva York 5 de Marzo. Ayer tomó posesión el nuevo presidente de la república, Mr. William Mac-kinley, con todo el boato de antemano fijado y que contrasta con la sencillez que revestía esta ceremonia antaño.

La capital estaba engalanada y decorada con el mal gusto característico de este pueblo en sus manifestaciones públicas. Apañada muchedumbre engrosada por constante afluencia de forasteros llegados de todos los ámbitos del país, llenaba sus calles y principales avenidas. El tiempo ha contribuido al esplendor de la fiesta por lo suave de la temperatura y lo despejado del cielo.

El presidente electo, Mr. Mac-kinley, se dirigió por la mañana a la «Casa Blanca» (residencia oficial del jefe de la nación), donde fué recibido por el presidente, Mr. Cleveland. En coche abierto tirado por cuatro caballos, y con escolta de un escuadrón de caballería, se dirigieron los dos hombres públicos al Capitolio, hermoso edificio

en que están las dos cámaras colegisladoras. En el Senado se hallaba reunida en Asamblea general toda la representación del país, y estaban presentes los magistrados del Tribunal Supremo el cuerpo diplomático acreditado cerca de este Gobierno, y altos dignatarios oficiales, además de distinguida concurrencia en las tribunas.

Mr. Cleveland y Mr. Mac-kinley pasaron a ocupar un puesto de honor en el estrado de la presidencia: el vicepresidente de la República (Mr. Stevenson), que por prescripción constitucional es el presidente *ex-officio* del Senado, hizo un discurso de despedida, tomó el juramento al nuevo vicepresidente de la República, Mr. Garret A. Hobart, y declaró terminado el quincuagésimo cuarto «Congreso». (Aquí se llama «Congreso» no solo al conjunto parlamentario compuesto de «Senado» y «Cámara de Representantes», sino a cada período legislativo de dos años que la Constitución determina. Mejor dicho; aunque los senadores son elegidos por seis años, los dos cuerpos colegisladores durante cada período de dos años constituyen una entidad distinta denominada «Congreso», y conocido por su número correlativo correspondiente.

Mr. Hobart, después de breve discurso, declaró abierto el quincuagésimo quinto «Congreso»; tomó juramento a los senadores electos recientemente, y suspendió la sesión.

Entonces el presidente, el presidente electo y todos los que se hallaban en aquel recinto se dirigieron al exterior del Capitolio, en cuyo vasto pórtico se había construido un estrado ó gran tarima en que todos se colocaron frente al inmenso gentío que llenaba la plaza y todos los alrededores.

Allí, en primer término, el Chief Justice (presidente del Tribunal Supremo) tomó el juramento, que prestó Mac-kinley, de desempeñar la suprema jefatura de la nación según su leal saber y entender y de defender la Constitución de los Estados Unidos, y el que era ya desde aquel instante presidente efectivo de la República leyó el acostumbrado discurso.

Terminado ese acto, el nuevo Presidente y el ex-Presidente se dirigieron en el mismo *landau* en que habían ido (aunque cambiando de asientos, como correspondía) a la Casa Blanca, donde Mr. Cleveland se despidió de su sucesor, pasando en seguida Mr. Mac-kinley a un estrado, desde el cual y en compañía de altos dignatarios y del cuerpo diplomático extranjero, presenció el desfile de una gran procesión cívico-militar, en que tomaron parte más de 25,000 hombres.

Mientras ese contingente rendía de tal modo tributo al nuevo jefe de la nación, y mientras centenares de miles de personas se aglomeraban alrededor de la Casa Blanca ó recorrían las vías públicas de la capital, Mr. Cleveland, el hombre que ocupará en la historia de su país un lugar inferior sólo al de Washington y al nivel de Jefferson y de Lincoln, se embarcaba con un solo acompañante a bordo de un vaporcito para hacer una excursión al Sur, sin que fuera nadie al muelle a despedirle, ni oficial ni amistosamente, ni por mera curiosidad.

Del discurso inaugural de Mr. Mac-kinley, la parte que más interesa es la que se refiere a la política exterior que se propone seguir el nuevo Gobierno. No incluyó su texto, pues será ya conocido en Madrid, y provincias.

Los conceptos, inspirados en un espíritu esencialmente pacífico y recto, que el nuevo Presidente ha vertido en esa parte de su discurso, han sido acogidos aquí con viva satisfacción por todos los elementos sensatos del país, que ven en ellos el golpe de gracia al *jinjismo*.

En realidad, todo el discurso ha sido muy bien recibido por la opinión, y los partidarios de las más opuestas ideas políticas se han colocado en actitud benévola y expectante; de modo que, al

parecer, el nuevo Gobierno entra a regir los destinos de la República en buenas condiciones y sin encontrar por el momento una oposición sistemática, ni aun por parte de sus adversarios políticos más irreconciliables.

El único punto del programa trazado por Mr. Mac-kinley que no obtiene tan unánimes plácemes es aquel que se refiere a la necesidad de convocar al nuevo Congreso en legislatura extraordinaria.

Las cámaras, cuyos miembros fueron elegidos en Noviembre último y cuya vida legal empezó ayer, no debían emprender sus trabajos ordinarios hasta el mes de Diciembre venidero. Y el país, que siempre se halla bajo el temor de algún grave desatino por parte de sus legisladores, esperaba con anhelo la tregua de seguridad que esos meses de vacación parlamentaria le prometían.

Así es que, aun cuando el disgusto que ha causado el anuncio de una legislatura extraordinaria proviene en parte del objeto para el que se la convoca, cual es el de revisar, en sentido proteccionista, la ley arancelaria vigente, lo cual implica grave trastorno en los negocios, la desazon verdadera que ese anuncio ha producido es hija del temor que siente el país de que los Cuerpos colegisladores se desboquen en el momento menos pensado y despeñen a la nación por lo desconocido.

Por lo general, han sido también favorablemente recibidos los nombres de los individuos que han de formar el Gabinete del Presidente Mac-kinley.

Por las exigencias políticas y rivalidades regionales que apuntó en una de mis anteriores cartas: la formación de ese Gabinete, ha sido en extremo laboriosa, pues no se completó hasta la víspera de la toma de posesión del Presidente, habiendo sido motivo de preocupación y de labor constante por parte de Mr. Mac-kinley desde su elección en Noviembre.

Hoy el Senado, en uso de su prerrogativa, ha confirmado los nombramientos de los que constituirán el Gabinete, quedando éste en esta forma: Secretario de Estado. John Sherman (senador que ha sido y ex-secretario de Hacienda). Secretario de Hacienda.—Lyman J. Grge (banquero). Secretario de la Guerra.—Russell A. Alger (militar retirado). Fiscal general jefe del departamento de Justicia.—Joseph A. Mac-kenna (abogado de California). Postmaster general (jefe del departamento de Correos).—James A. Gary. Secretario de Marina.—John D. Long (ex-gobernador de Massachusetts). Secretario de Interior.—Conelius N. Bliss (comerciante de Nueva York). Secretario de Agricultura.—James Wilson.

En cuanto a las relaciones entre el nuevo Gobierno y el de España, la perspectiva que nos ofrecen, tanto el discurso de Mr. Mac-kinley como la combinación de elementos que entran en la situación política inaugurada ayer, es muy tranquilizadora y aun halagüeña para nuestra causa.

Es indudable que el país necesita, anhela y demanda sosiego para dedicarse al fomento de sus industrias y de su comercio. Es igualmente innegable que Mr. Mac-kinley simboliza esas aspiraciones del verdadero país, del país que trabaja y produce, tanto que se llama *The advance agent of prosperity*. «El agente precursor de la prosperidad.» Además, Mac-kinley y su partido representan los elementos acaudalados del país: fabricantes, banqueros, comerciantes, rentistas, las grandes empresas industriales. Todos necesitan y piden que se les deje desarrollar la riqueza del país.

Así, pues, por inclinaciones personales, por cumplir compromiso del partido y para satisfacer las aspiraciones de la nación, Mr. Mac-kinley no ha de permitir que su Gobierno busque aventuras bélicas.

Es verdad que tiene a su lado como secretario de Estado a un hombre como Mr. Sherman, inficionado de *jinjismo* y a causa de su avanzada edad, susceptible a dejarse arrastrar por las solapadas influencias de los laborantes cubanos ó a caer en las redes de los arteros politicastos que abundan en el servicio diplomático y consular de los Estados Unidos.

Pero contra el peligro que su presencia en el Gabinete entraña, tenemos: primero, la propia entereza y buen juicio del Presidente; segundo, la influencia preponderante de Mr. Hanna, hoy senador, hombre de negocios que representa tanto ó más que Mr. Mac-kinley a los elementos antes mencionados; tercero, la probabilidad de que se le ha dado un puesto sólo para que resultara la vacante en el Senado que mister Hanna ha llenado; y cuarto, que Sherman secretario de Estado no se hallará rodeado de las mismas influencias que Sherman senador.

Otro de los peligros que la situación ofrece es

la legislatura extraordinaria del Congreso convocada para el día 15 del corriente, pues durante los dos ó tres meses que tan vez dure estaremos expuestos á un acceso inesperado de delirio *jingoísta*.

Mas contra ese peligro tenemos: Primero, que Mr. Mac-kinley domina á los legisladores tanto por filiación política y respeto personal hacia él como por la distribución de destinos, arma poderosa con la que todo nuevo Presidente mantiene la disciplina de partido, por lo menos durante el primer año de su gobierno; segundo, que la Cámara baja la gobierna el *speaker* Mr. Reed con mano firme y casi autocrática, y si Mr. Reed durante el gobierno de mister Cleveland, adversario político suyo, se opuso á todo *jingoísmo*, con mayor razón y autoridad lo impedirá bajo la inspiración de un Presidente de su propio partido; tercero, que del Senado han desaparecido algunos *jingoístas*, entre ellos las grotescas figuras de Call,

Cullon y otros parecidos; cuarto, que Mr. Hanna en el Senado, hará entrar en razón á cualquier senador que pretendiese salirse de quicio, y quinto, que como las dos últimas intenciones *jingoístas* del Senado resultaron tan ridiculos fiascos, no es fácil que se trate de repetirlos.

En resumen, la frase feliz de Mr. Mac-kinley de que «la diplomacia norteamericana no debe pretender más ni recabar menos de lo que le es debido» ofrece la clave en que pueden descansar nuestras relaciones con este Gobierno.

Si procuramos cumplir escrupulosamente nuestros deberes internacionales y atenernos á los tratados que nos ligan con los Estados Unidos, no habrá motivo de conflicto grave con su nuevo Gobierno.

Sólo alguna arbitrariedad pudiera traernos complicaciones.

ANTONIO CUYÁS Y ARMENGOL

(La Epoca.)

Edición de la tarde

PALMA 27 DE MARZO DE 1897

El discurso del Sr. Maura

Juzgado por la prensa

Que el ex-ministro de Ultramar en el Gabinete Sagasta sentía impaciencia por romper el largo silencio que, como todos sus antiguos colegas, guardaba respecto de los asuntos políticos de actualidad, prueba el hecho de que su discurso de anoche fué el primero de indole meramente política, y aun de partido, que se ha pronunciado en la Asociación de la Prensa.

No censuramos por ello al Sr. Maura. Su discurso sirve para probar que el partido liberal y sus directores han estado siempre en aptitud para emitir sus opiniones sobre todos y cada uno de los asuntos cubanos, así como para ilustrar y guiar á la opinión, y que, si no lo han hecho, consiste principalmente en que no tenían una política con rasgos originales y concretos que oponer á la política y á las soluciones del Gobierno.

Algún diario de los que siguen al Sr. Sagasta escribe regocijado que el discurso del Sr. Maura contiene el programa del partido liberal en los asuntos coloniales.

He aquí los términos en que condensa *El Globo* el mencionado programa, siguiendo al señor Maura:

«Et Gobierno conservador ha publicado en la *Gaceta* unas reformas. Quédese con ellas, aunque no le han servido más que para llenar unas cuantas columnas del diario oficial. Quédese con ellas: los liberales, arrojando energicamente la situación, hablan claro y ofrecen, para resolver la cuestión de Cuba, la aplicación en grado máximo del criterio político expansivo que extirpe de los corazones cubanos las suspicacias que colaboran indirectamente con la rebeldía.»

Francamente: ¿no sería dejar la carne, como el perro de la fábula, por saltar tras de la sombra desdeñar y rechazar unas reformas tan amplias, sinceras y meditadas como las de 4 de Febrero, para reemplazarlas con el «grado máximo» el «criterio expansivo» y «la colaboración indirecta» que *El Globo* ha exprimido del discurso de anoche? ¿Y á esto llama la prensa liberal hablar claro? ¿En qué consistirá lo vago y lo dudoso?

Seguramente que no habrá cubano que trueque aquella realidades por la fraseología que pretende sustituirlas. Y, sin embargo, es cierto que el discurso del Sr. Maura no dá mas de sí y que el diario sagastino acierta á resumir sus conceptos más notables.

A menos que el Sr. Maura no entienda que la autonomía que debe reconocerse á las Antillas ha de ser la de las colonias «de población»; concepto que, en verdad, no se desprende de su discurso y no hemos de atribuirle.

En cambio, la censura del mismo orador al partido liberal por su inercia, apatía y falta de pensamiento en el problema colonial, no pudo ser mas explícita.

Decía el Sr. Maura, refiriéndose á los partidos políticos:

«Estos deben responder á las exigencias sociales y á las aspiraciones de la opinión que los vivifica; y los que no se inspiran en ella no son dignos del poder ni de representarlo ni retenerlo. Partido político sin programa, sujeto á los vaivenes de las circunstancias, y que camine entre rectificaciones y dudas, no es partido digno de este nombre; es, á lo más, una manada de famélicos aspirante al banquete de las prebendas oficiales. (Aplausos.)»

Es evidente que el orador no aludía al partido conservador, que ha dado á Cuba reformas aplaudidas por el Sr. Maura, y tan avanzadas, que el mismo se manifiesta sorprendido. Luego se refiere y alude al partido liberal; sentido que el auditorio atribuyó, en efecto, á las frases que reproducimos.

Bueno es que sepa el público, á quien alude lo de las «manadas famélicas», que subrayamos.

Dos observaciones sugiere el mencionado discurso. La primera consiste en que el Sr. Maura, al repetir la especie vulgar é impropia de que el Sr. Cánovas del Castillo quería «la guerra por la guerra»; al dirigirle el cargo de no haber aplicado desde luego las reformas, ha prescindido de la consideración capital de que sin victoria y superioridad declaradas toda concesión era efímera y hubiera sido interpretada como debilidad é impotencia por los insurrectos, como sucedió en 1878.

La segunda observación consiste en que el se-

ñor Maura, al referirse al separatismo cubano, imita al inglés del cuento, que abría las ostras por persuasión. De un elemento irreconciliable é irreductible, como el separatista, hace un ente bondadoso y semifilosófico con el que todo lo puede de la generosidad.

Eso es idilio, no historia. Puédesse tratar de aislar al separatismo, de quitarle aliados y auxilios, de reducirle á sus elementos propios, lo que ya sería mucho; más pensar en que con reformas por amplias que sean, se le va á arrancar las armas de las manos, es desconocerlo y apartarse de la realidad.

De modo y manera que lo del criterio expansivo en su grado máximo, junto con lo de estirpar de los corazones suspicacias indirectas, síntesis del mencionado discurso, son frases tal vez muy elocuentes, como pretende ser graciosa la de los «charcos de Madrid»; pero no cubren las desnudeces y deficiencias del partido liberal, ni hacen adelantar una sola línea el problema militar y político que está resolviéndose en la gran Antilla, merced á otra política y á otra acción más concretas y más vigorosas.

Páginas ciclistas

Ayer, la sección de ciclismo que *La Última Hora* publica aparece firmada por este pseudónimo: *Un ciclero*.

Ante todo debo felicitar al nuevo compañero.

Ya no estoy sólo, muchos meses han trascurrido, mas de un año, y después de la casi cotidiana lucha por el ciclismo, aparecen primero *Síntesis Radio* y mas tarde *Un ciclero*.

¿Ya somos tres!

Siento mucho, que en la primera crónica de *Un ciclero* tenga que poner un *pero*; es mas, lamentado decir al nuevo croniqueur ciclista, que el jueves último no leyó bien mis páginas ciclistas.

«El amigo *Pedal y Manubrio*, leo en *La Última Hora* de ayer—publicó anteaer un razonado artículo recomendando la fusión de las dos sociedades ciclistas que existen ahora en Palma el *Veloz Sport Balear* y el *Círculo Ciclista*».

No, querido compañero, no recomendaba la tal fusión; de lo que hablé fué de formar una Unión Velocipédica Mallorquina, cosa muy distinta.

La Unión Velocipédica Mallorquina, puede crearse en Palma aun existiendo una docena de sociedades. A la Unión pueden pertenecer todos los ciclistas de Mallorca y todas ó algunas de las sociedades. Los afiliados disfrutan de los beneficios que la Unión ofrezca y lo mismo acontece con las sociedades.

La creación de la Unión sería una federación que uniría á todos los ciclistas de esta.

No, no hablé de la fusión de ambas sociedades, aunque crea que sería beneficioso para el ciclismo; y no hablé de ello, porque creo, que, como dices vulgarmente, el *Círculo Ciclista* aun no ha salido del cascarón y sería de mal efecto proponer á los pocos días de su nacimiento una fusión con otra sociedad plétórica de vida y que ya lleva mas de medio año de existencia.

Lo de la fusión de ambas sociedades, en caso de venir..., vendrá por sus pasos contados, no de sopetón, créalo mi nuevo compañero.

Lo de la Unión..., vendrá... cuando haya mayor número de ciclistas, y cuando creamos necesario que haya una federación que vele, no solamente para un grupo de ciclistas, (léase sociedad) sino para todos en general.

El jueves último pasaron á Pollensa los ciclistas Sres. D. Emilio Pujó y D. Alfonso Aguiló. Pernoctaron en aquella pintoresca villa la noche del jueves, y regresaron á Palma ayer por la noche.

Mis compañeros del *Veloz* fueron obsequio de grandes manifestaciones de simpatía por parte de ciclistas de Pollensa.

El jueves les invitaron á un banquete en un predio junto al puerto. Asistieron unas veinte personas.

Mis amigos Pujó y Aguiló me han dicho se muestran muy agradecidos de los entusiastas compañeros de Pollensa.

¡Un aplauso para ellos!

PEDAL Y MANUBRIO.

Ecos del Teatro

Los aficionados al *bel canto* y los que sienten pasión por la buena música están de enhorabuena.

En el vapor correo *Bellver* ha llegado hoy de Barcelona el empresario del Teatro Principal, nuestro querido amigo don José Espinosa.

Conocimos sus propósitos y no quisimos dar á la publicidad hasta tanto no conociéramos el valor de lo que nos ofrecía y el mérito del esfuerzo realizado por el Sr. Espinosa.

Hoy teniendo delante el programa de la compañía que debutará en nuestro Teatro Principal el Domingo de Pascua, y las obras de repertorio bien podemos asegurar al Sr. Espinosa pingües resultados y al público de Palma agradabilísimas veladas.

En la actualidad actúa en el Teatro Liceo de Barcelona la compañía de ópera que dirige Don Emilio Giovannini, con general aplauso del público y con entusiastas elogios de la Prensa de la ciudad condal.

El Sr. Espinosa sin reparar en gastos y sin más esperanza que el favor del público que sabrá apreciar como se merece los sacrificios que reducen en su beneficio, ha contratado esta compañía para treinta funciones, en las cuales no se repetirá ninguna obra.

Las tiple Soroglia, Sani, Coliva y Obiol; los tenores Arrigotti y Pomer; el barítono Carbonell y otros artistas de reputado mérito forman un cuadro completo de ópera que ha de satisfacer al más exigente y ha de merecer del público general simpatías.

Muchas otras novedades trae el Sr. Espinosa en cartera. No las diremos todas para no quitar mérito á la sorpresa, pero no podemos dejar de hacer mención del contrato hecho también por el Sr. Espinosa y mediante el cual saborearemos las mejores obras de la música clásica, dignamente interpretadas por los profesores que forman la sociedad de conciertos que dirige el maestro Nicolau.

Ópera y conciertos, miel sobre hojuelas; dos espectáculos que han de lograr que salga de su eterno aburrimiento el público palmesano.

No podrá decirse que no pueden llevarse á Palma espectáculos buenos, porque el público no responde; que las exigencias en este caso correrían parejas con el desagrado.

Tendremos pues una buena temporada de Pascua.

¡Ah!... se nos olvidaba, asegúrase que los precios de las localidades y del abono serán muy reducidos apesar de los gastos que ocasiona una compañía de ópera.

Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario D. José Alcover, de las cuarenta y cinco obligaciones hipotecarias serie A que deben ser retiradas en primero de Abril próximo, resultó corresponder la amortización á las que llevan los números 2453, 1913, 1532, 1068, 97, 562, 2487, 1205, 1266, 91, 1962, 2341, 2424, 253, 2051, 2414, 1899, 1767, 778, 16, 94, 2446, 1310, 15, 12, 2225, 593, 2101, 1544, 526, 1934, 1018, 1737, 2151, 98, 1 47, 1849, 870 y 2155.

Lo que se anuncia que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al «Crédito Balear» á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 18 Marzo de 1897.—Por las Salinas de Ibiza: El vocal de turno, Manuel Salas.

Comisión mixta de reclutamiento

Esta mañana bajo la presidencia del Señor Gobernador civil se ha reunido en la Diputación provincial la Comisión Mixta de reclutamiento. Después de haberse enterado del despacho ordinario de varios expedientes de quintas, procedióse al nombramiento de médico observador de dicha comisión.

Pasado á votación ha sido nombrado por mayoría de votos, para desempeñar dicho cargo el médico D. Jaime Font Monjers.

Como no había más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 2 y 20 minutos de esta tarde.

Comisión Provincial

La comisión provincial se reunió anoche bajo la presidencia de D. José Alcover.

Se enteró de un recurso de alzada interpuesto por doña Angela Terrasa Alcina contra un acuerdo del Ayuntamiento de Capdepera referente á que justificara documentalente ciertos extremo sobre propiedad de unos terrenos ocupados por el Ayuntamiento y se acordó informar al Sr. Gobernador que siendo dicho asunto de carácter puramente civil puesto que la acción que ha de ejercitar la recurrente es de dominio sobre los bienes de que se trata, corresponde su conocimiento á los tribunales ordinarios y que en su consecuen-

cia proceda se inhiba de tomar parte de este asunto.

Igualmente se enteró de otro recurso de alzada interpuesto por D. Jaime Oliver Buitrago contra el procesamiento de apremio que se le hizo para hacer efectivas varias pensiones de los que adeuda al Ayuntamiento de Sanseñal. Se resolvió informar al Sr. Gobernador que bien varias disposiciones y especialmente la instrucción de 12 de Mayo de 1888 autoriza el cobro de dichas pensiones, considera no obstante, que estas disposiciones solo son aplicables en el caso de que sea de los que tienen aparejada ejecución.

Acordóse pedir al director de la Inclusa de Ibiza las condiciones bajo las cuales se ha arrendado el establecimiento de su dirección para resolver sobre la instancia presentada por Juan Riquer Román, referente al arrendamiento de una casa de su propiedad para instalar en ella la Inclusa.

Aprobáronse varias cuentas por servicios provinciales.

Y como no había más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

M. MARCE

Cirujano-Dentista

Santo Domingo, 1, pral.

Noticias militares

El teniente coronel del arma de artillería don Francisco Rodríguez Lidueña ha sido destinado á director del parque de Mahón en comisión en el ejército de Cuba.

—El capitán de artillería D. Francisco León Garabito Fons, ha sido destinado al octavo batallón de plaza en comisión en el ejército de Cuba.

—A doña Estefanía Palet y Oliver, hermana del auditor de guerra D. Rafael Palet, se le ha concedido la pensión anual de 825 pesetas que deberá cobrar en la Delegación de Hacienda de estas islas.

Aspirantes á Secretarios

PARA

JUZGADOS MUNICIPALES

Preparación rápida y completa para la próxima convocatoria de Mayo.

Informarán en la Administración de este periódico, Plaza del Hospital núm. 1.

MARÍTIMAS

A las siete de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor correo *Bellver* con la correspondencia variada carga y 18 pasajeros.

En el mismo vapor ha llegado á esta ciudad el coronel de carabineros D. Miguel Quintero Lopez.

—A las diez ha abandonado nuestro puerto con rumbo á Ibiza y Alicante el vapor *Unión* con el correo 6 pasajeros para el primero de dichos puntos 5 para el segundo y cargamento de efectos.

—Durante las últimas 24 horas han fondeado en este puerto las embarcaciones siguientes:

—Pailebot *Marina* patron Sera con 6 tripulantes y lastre de Cartagena en 6 días.

—Laud *Dolores* patron Mari con 6 tripulantes sal y efectos de Ibiza en 3 días.

—Corbeta *Nuevo Aracico* capitán Marcer con 10 tripulantes sal y efectos de Ibiza en dos días.

—Ha salido á las doce del día para la isla de Cabrera el vaporcito de su nombre.

Comité Republicano Federalista

DE PALMA

Este Comité convoca á sus correligionarios, á la reunión que se celebrará el domingo 28 de los corrientes, á las 8 de la noche, en el Casino Republicano Mallorquín (Sombreneros 5 y 7), para la renovación de la mitad del Comité, y tratar y resolver la actitud que debe adoptar el partido en las próximas elecciones municipales.

Palma 23 Marzo de 1897.—P. A. del C. El Secretario, Guillermo Lladó.

PALMA

En el felato de la puerta del Muelle ha ocurrido esta mañana un alboroto motivado por un individuo que fué registrado con objeto de mirar si introducía algo sujeto á derecho de consumos y un dependiente de la Empresa Arrendataria.

—Gracias á la intervención de otros empleados y varios transeúntes, pudo calmarse, después de muchos esfuerzos, á los dos exaltados individuos después de haberse propinado motivamente, secos trompazos.

Después de haber sufrido una caída desde la escalera á la calle ingresó anoche en el Hospital civil, con una pierna rota, una mujer domiciliada en el barrio del Puig de San Pedro.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo del Borne la banda del Regimiento núm. 1.

El Valle de Son Marín Pastoral, Ohier. Gran Fantasia de la ópera «Gioconda», Pelleró.

Pasadoble «La Gracia de Dios», Roig.

Con frecuencia llegan hasta nosotros quejas que formulan los corresponsales de la prensa madrileña de negarse los ordenanzas de telégrafos cumpliendo órdenes superiores á facilitarles hojas impresas de las que se sirve el público para sus despachos.

Como estas órdenes no las hemos visto en ninguna central más que en la capital de las islas Baleares y al tratar de informarnos de las causas se nos ha dicho que la más poderosa era la poca existencia de dichas hojas, nos permitimos llamar la atención de quien corresponda para que se den toda clase de facilidades para que puedan cumplir su misión los representantes de la Prensa de Madrid.

Ha ingresado en el Hospital civil una mujer que ayer tuvo la desgracia de caer y fracturarse una pierna.

La primera cura se la practicó el médico municipal de guardia.

Por la guardia civil del puesto de Campos han sido detenidos y puestos á disposición del señor Juez municipal de dicha villa á dos jóvenes vecinos de la misma por haber maltratado de palabra á dos convecinas suyas causándolas varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Por el inspector de policía Sr. Aparici ha sido severamente amonestado y expulsada de esta ciudad una mujer que se dedicaba á sacar dinero á los incautos con sus «brujerías».

Dicho Sr. ha emprendido una enérgica campaña contra esa plaga de «embaucadoras» que tanto abundan en esta ciudad.

En el Gobierno civil de esta provincia se han recibidos varios expedientes á otros tantos mozos declarados sorteados los cuales han sido declarados ineptos para el servicio.

Han salido para Felanitx á disposición del Sr. Juez ayudante de Marina de aquella ciudad 4 presos reclusos en la cárcel de esta población por el delito de contrabando.

El Sr. Alcalde esta mañana ha publicado un bando en el cual se hace presente á todos los mozos pendientes de revisión que se presenten ante el Ayuntamiento los días 29, 30 y 31 del corriente para rectificar los expedientes de quintas con objeto de que puedan hacer valer sus derechos.

El Colegio médico farmacéutico celebrará sesión científico-literario el día 29 del corriente mes á las 6 y media de la tarde.

Por exceso de original dejamos de publicar hoy los nombres y detalles de las acciones en que han tomado parte tres soldados llegados hoy precedentes de Ultramar los cuales han sido curados en el Sanatorio de San Jervasio de Barcelona.

En la central de Telégrafos se hallan detenidos por falta de señas los despachos siguientes:

Ferrer Juan, fabricante, Vidal.

Puigcerdá, Montesinos, Danús Felisa.

Bordoux, Francisco Coll, Estrada.

Mahón, Comas, Boletín.

Cádiz, Bordoy, Barceló.

Palamós, Gabriel Tomás, Buen Aire 10, Jaime.

Si alguno de nuestros lectores tuviese en su familia algún asmático, no deje de probar los medicamentos antiasmáticos del Dr. Andreu, ó sea los papeles azoados y los cigarrillos balsámicos.

Tal es su eficacia, que basta fumar un solo cigarrillo para calmar como por encanto cualquier ataque de asma. Por la noche con solo quemar un papel azoado dentro de la habitación del asmático se consigue que éste descanse tranquilamente toda la noche.

Aviso importantísimo

A tenor del artículo 13 de la ley de 26 de Junio de 1890, el día 20 de Abril de cada año deben presentarse ante la Junta Municipal del Censo Electoral las reclamaciones de aquellas personas que teniendo dicho derecho no estén continuadas en las listas, para ser incluidas en ellas.

En su consecuencia rogamos á todos los afiliados al partido conservador que teniendo derecho electoral (lo tienen todos los mayores de 25 años no inhabilitados) no obstante no vengán inscritos en el censo vijente, se sirvan dejar nota de sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, estado, profesión y domicilio, en el Círculo Liberal Conservador.

En el círculo se halla de manifiesto al público un ejemplar impreso del censo últimamente editado.

Nodriza

Una robusta, de 35 años de edad y leche de cinco meses, desea encontrar criatura para lactar en su propio domicilio, que lo tiene en la villa de Pollensa.

Informarán calle de San Miguel número 50.

SERVICIO TELEGRAFICO

Primo de Rivera

Madrid 26, 7'45 n.

Desde las siete y media no se podía dar un paso en la estación del Mediodía junto al expreso de Barcelona.

El general Primo de Rivera con el general Castillo y sus ayudantes ocupan un Sleeping-Car.

Rodean al general gran número de Senadores, Diputados y generales, entre los cuales hemos visto los capitanes generales del ejército Sres. Martínez Campos y Lopez Domingues, el capitán general de Madrid Sr. Daban, el ministro de la guerra, el de marina, todos los generales con mando de la guarnición y numerosas comisiones de todos los cuerpos é institutos.

Entre los hombres políticos se veían á los señores Elduayen, Romero Robledo y Pidal.

Al arrancar el tren se dió un viva al ejército español, que fué unánimemente contestado.

Entre rifeños

Madrid 26, 7'45 n.

El general gobernador del campo y plaza de Melilla comunica el Ministro de la Guerra en telegrama oficial, que los moros rebeldes de las tribus de Benisicar apoyados resueltamente por los más levantiscos de Benisides y Benisigapar atacaron ayer de nuevo al Bajá del campo.

Este fué defendido por los moros leales de Benisicar, por los Grajanos y por su escolta de Askaris.

El fuego comenzó muy nutrido, debilitándose á las pocas horas por la escasez de municiones, de los rebeldes, los cuales fueron fácilmente arrollados por los defensores del Bajá.

Los agresores han tenido siete muertos. Hay muchos heridos en ambos bandos, no pudiendo fijarse el número total de bajas.

El telegrama oficial termina diciendo, que en el campo y en la plaza no ha ocurrido ninguna novedad, habiendo tomado toda clase de precauciones como ya viene haciéndose desde que se nota movimiento en el campo rifeño.

Insurrección Filipina

Madrid 26 9'30 n.

«La Correspondencia de España» en su número de esta noche, da cuenta de que la escuadra de Filipinas ha efectuado un desembarco, protegido por el fuego de la artillería de á bordo habiéndose ocupado á viva fuerza á Bacoor.

La operación ha resultado brillantísima y de grandes resultados para el curso de las operaciones de la guerra.

Detalles de la toma de Bacoor

Madrid 27, 1'30 m.

En el ministerio de Marina acaba de recibirse un cablegrama del comandante general de la escuadra Sr. Montojo en el cual elogia el comportamiento de las tropas de desembarco, al tomar á viva fuerza, las trincheras que defendían la importante posición rebelde de Bacoor.

La bandera nacional ondea sobre el convento de Bacoor.

Ingenieros Industriales

Madrid 27, 1'30 m.

El ministro de Fomento Sr. Linares, llevará hoy á la aprobación de sus compañeros de Consejo, la aprobación de una escuela de Ingenieros Industriales en Bilbao.

Siniestro marítimo

Madrid 27, 3'30 m.

Comunican del Ferrol que al salir de aquel puerto el vapor «Cabo Prior» hechó á pique una lancha á cuyo bordo iban 20 personas ahogándose 21 apesar de los esfuerzos que se hicieron para su salvamento.

Los nueve que pudieron salvarse resultaron todos heridos.

Los republicanos

Madrid 26, 9'30 n.

La reunión anunciada para esta noche en el casino de la Unión Republicana se ha suspendido, como medida de prudencia por estar aun los ánimos muy excitados.

Artillería á Filipinas

Madrid 27, 9'20 m.

En el vapor «Montevideo» fondeado en Barcelona desde el día veinte y cuatro, se han embarcado cuatro cañones destinados á reforzar la artillería que existe en Filipinas.

El «Montevideo» zarpará esta tarde, tan luego llegue á su bordo el marqués de Estella.

Ochocientos hombres de infantería de Marina marchan también al Archipiélago filipino.

La oficialidad de Barcelona dispensará entusiasta despedida al capitán general Primo de Rivera.

Los liberales y el Gobierno

Madrid 27, 9'20 m.

Los periódicos de oposición continúan en su violenta campaña contra el Gobierno por no haberse fijado la fecha de la apertura de las Cámaras.

El próximo periodo parlamentario será en extremo, con motivo de las discusiones que surgirán en ambas Cámaras al discutirse la ley de recursos, el problema cubano y la campaña de Filipinas.

Los exministros liberales, tan luego esté fijado el día en que las Cámaras reanudarán sus tareas se reunirán en casa del Sr. Sagasta para acordar la forma de intervenir en los debates.

Noticias de Manila

El ataque de Imus

Nuevos detalles

Madrid 27, 20'20 m.

El popular diario de la mañana «El Imparcial» ha recibido despachos de Manila transmitidos por Persia y en los cuales se detallan las operaciones realizadas en la toma de Imus.

El general Lachambre tenía preparado el ataque y dispuestos los medios de defensa en forma de que al intentar huir los rebeldes fueran copados por nuestras columnas tras columnas haciéndose de este modo más gloriosa la toma de Imus.

A las primeras disposiciones de Lachambre comenzó el ataque luchando nuestros soldados que atacaban con brio desde las posiciones que ocupaban.

La artillería emplazada en las márgenes del río Zapote auxiliaba el ataque con nutrido fuego de cañón.

El general Lachambre dirigía las operaciones transmitiendo sus órdenes los ayudantes á galope tendido.

El primer intento de Lachambre era rodear á los rebeldes y encerrarles en un círculo de fuego, operación que no pudo realizar por ser necesario que la tropa ocupara las posiciones conquistadas por el temor de que un nuevo ataque de los rebeldes las hiciera volver en su poder.

Los rebeldes habían colocado en las trincheras más fuertes á las mujeres y á los niños juntamente con las objetos de más valor á fin de que no perecieran en el ataque.

La artillería seguía su obra destructora y los soldados avanzaban asaltando las trincheras y amontonando á su paso cadáveres de los rebeldes.

(Segundo del anterior)

Madrid 27, 10,20 m.

Todas las órdenes eran cumplidas con exactitud y precisión.

El general Lachambre había estudiado el ataque y no resultaron fallidos sus cálculos.

Los caseríos se incendiaban y los rebeldes retrocedían mientras que los soldados seguían matando y avanzando.

Una nube de pólvora se cernía sobre el poblado de Imus y de tanto en cuanto las llamaradas de un incendio venían á aumentar el pavor entre los rebeldes y el entusiasmo de nuestros soldados.

Cuando los rebeldes consideraron perdida toda esperanza de salvación prendieron fuego á las casas dificultando el avance de nuestras tropas.

Montones de cadáveres y ruinas obstruían los pasos antes practicables.

Centenares de cadáveres yacían por el suelo.

El último y decisivo ataque fué terrible por la espantosa carnicería que se hizo.

Cuando el fuego era más vivo en el convento de Imus ondeó la bandera española, cesó el cañoneo y los gritos de Viva España, proclamaron nuestro triunfo.

(Tercero del anterior)

Madrid 27, 10'20 m.

Las tropas entraron en Imus y la población parecía muerta.

Por las calles no se veía á nadie. Las puertas estaban abiertas y todo en el mayor desorden.

Encontráronse depósitos de armas y municiones de los rebeldes.

Ignóranse las bajas que habrán tenido los rebeldes, como igualmente las nuestras.

Cuando la noticia llegó á Manila todo era júbilo y entusiasmo.

El general Polavieja recibió le momento inefinidad de felicitaciones.

Las músicas recorrieron las calles de la población.

La multitud vitoreaba á los soldados, a España y á Polavieja.

Asegúrese que Lachambre será ascendido, pues se elogia grandemente su conducta y su plan de ataque.

Un bando importante

Madrid 27, 10'20 m.

El general Polavieja ha publicado un bando indultando á cuantos rebeldes se presenten á las autoridades antes del Domingo de Ramos.

También en el bando se concede indulto á los jefes que entreguen las armas y se presenten á las autoridades con las fuerzas de su mando.

Este bando es posible haga aumentar el número de presentaciones.

Insurrección Cubana

Varios encuentros

Madrid 27, 10'40 m.

Cablean de Cuba, que las tropas españolas han tenido con los rebeldes varios encuentros en las provincias de la Habana y Pinar del Rio.

Estos encuentros no han pasado de sencillas escaramuzas sin importancia.

La tropa tuvo un muerto y catorce heridos.

Cogimos á los rebeldes cinco prisioneros, veinte y dos caballos, armas, monturas, una máquina explosiva y cartuchos de dinamita.

Miseria en Andalucía

Madrid 27, 11 m.

Desde Sevilla comunican detalles de la miseria que hay en Andalucía y del estado de los obreros faltos de pan y de trabajo.

En Morón un grupo de trabajadores entró en un establecimiento de pan, quitando ochenta hogazas que devoraron con avidez.

Se armó un conflicto y hubo necesidad de que interviniera la guardia civil.

Se hicieron algunas detenciones y esto exasperó los ánimos produciéndose la natural alarma.

Témese que la carencia de trabajo ocasione un conflicto difícil de evitar.

MENCHETA

Bolsa

Barcelona 24, 10 m.

4 por 100 interior 64'36.—4 por 100 exterior 77'17.—Acciones F. C. Norte 23'00.

Boletín metereológico

Día 27 á las nueve de la mañana

Barómetro	766 6 mm.
Termómetro seco	14 0 grados
Id. húmedo	13 0 »
Máxima en 24 horas	18 6 »
Mínima en id	10 8 »
Reflector	10 0 »
Dirección del viento	NE.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado	4 0 kg.
Pluviómetro	0 0 mm.
Evaporómetro	3 1 »
Higrómetro	90 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 »
Descenso del id. en id.	1 1 »

LA CONSTANCIA

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA DRAMÁTICA

Función para el Domingo 28 Marzo 1897

El drama en tres actos y en verso

La Dolores

El juguete cómico en un acto y en prosa

Los Monigotes

La bonita zarzuela en un acto

Música clásica

A las ocho.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

COMPANIA GIMNÁSTICA ACROBÁTICA Y MÍMICA

Función para el Domingo 28 Marzo 1897

Entrada general 1 real.

A las tres y media.

TEATRO CIRCO BALEAR

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA DIRIGIDA POR

D. Bernardo Manera

Función para el Domingo 28 Marzo 1897

La comedia en tres actos y en prosa

Maria del Carmen

La pieza en un acto

Cura de Moro

Entrada general 0'30 pesetas.

A las ocho.



Ferrocarril de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regirá desde el día de Octubre De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1:15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Lapuebla á Palma, á las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca á Palma, á las 6:40 mañana. De Manacor á Lapuebla, á las 5:30 tarde. De Lapuebla á Manacor, á las 5:45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferías de Mallorca Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 8, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bé). Domingo 10, Sóller y Felanig; Domingo 17, Sencelles; Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25 Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bé). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: PUEBLOS, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Rows include Andraig, S'Arracó, Capdallá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Banyalbufar, Puigpunyent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluchmayor, Santanyi, Campos, Sencelles, Santa Eugenia, Felanig, Algaida, Montuiri, Porreres.

Folios del Calendario

Calendar for March. Includes dates for No. 1 and No. 2 of April, and specific dates for the 27th and 28th with religious observances.

ANUNCIOS

LATOS advertisement for Dr. Andreu's pills, describing symptoms like constipation and asthma, and the effectiveness of the medicine.

Martinez y Planas advertisement, BANQUEROS Y COMERCIANTES, offering services for letters of exchange and insurance in Spain and abroad.

Tarifa de Anuncios advertisement, detailing rates for advertisements in ALMUDAINA, Ultima Hora, Liberal, Palmesa o and Herald de Baleares.

ANUNCIOS MORTUORIOS advertisement, providing rates for funeral notices in the mentioned newspapers.

Servicios de la Compañia Transatlántica de Barcelona advertisement, listing shipping lines to the Americas, Philippines, and other regions.

Banco de España advertisement, mentioning the next convocation for May 1897 and listing various financial services.

LA URBANA advertisement, a company of life and fire insurance, with capital and reserves of 82,000,000 and 117,000,000 pesetas.

Traslado advertisement, announcing the move of Pablo Manná to Calle de la Merced.

SE ALQUILA advertisement, offering a second floor for rent on Calle de la Piedad.

ESQUELAS MORTUORIAS advertisement, offering funeral notices in various newspapers.

Gran Liquidación advertisement for the former SERRAT store, now at 7 BRONDO, 7.

La Industrial de Antonio Fabregas advertisement, a furniture and interior goods store.

Bazar Palmesano advertisement, DE LUIS RATIER, selling shoes and tobacco.